NO8/4/ENVSY/SP3/SPA/TZ0/XX+ °

88086424
SISTEMAS MEDIOAMBIENTALES

International Baccalaureate”
Baccalauréat International
. Bachillerato Internacional

NIVEL MEDIO

PRUEBA 3

Martes 18 de noviembre de 2008 (manana) Numero de convocatoria del alumno
1 hora 010

INSTRUCCIONES PARA LOS ALUMNOS

« Escriba su numero de convocatoria en las casillas de arriba.

« No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.

« Conteste todas las preguntas de la Opcidn Ay todas las preguntas de la Opcion B o la Opcién C
o la Opcién D en los espacios provistos.

« Puede continuar sus respuestas en hojas de respuestas. Escriba su numero de convocatoria
en cada una de las hojas de respuestas, y adjuntelas a este cuestionario de examen y a su
portada empleando los cordeles provistos.

« Cuando termine el examen, indique en las casillas correspondientes de la portada de su
examen la letra de la opcion que ha contestado y la cantidad de hojas de respuestas que
ha utilizado.

8808-6424 16 paginas
© International Baccalaureate Organization 2008
o116



-2- NO8/4/ENVSY/SP3/SPA/TZ0/XX+

Opcion A — Analisis de los ecosistemas

La siguiente pregunta obligatoria se refiere al estudio detallado de los ecosistemas.

Al. (a)

8808-6424

(1)

Distinga entre frecuencia porcentual y cobertura porcentual al muestrear organismos
mediante una parcela de muestreo. [2]

Para muestrear la vegetacion en un campo de juego se emplearon parcelas de muestreo
como la representada a continuacion.

0,5m

(i)

(iii)

< 0,5m >
Clave:
' Especie A
Especie B
Especie C

Indique el porcentaje del area total de la parcela de muestreo representada por cada
cuadricula pequena. [1]

Estime la cobertura porcentual de las especies A, B y C representadas en la parcela
de muestreo anterior. [4]

ESpecie A o
Especie B: .. .
Especie C: .o e

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdagina)
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(Pregunta Al(a): continuacion)

(iv) Estime la densidad de poblacion por metro cuadrado de la especie B. [2]

Viviendo bajo las hojas de las especies A y B se encontraron pequefios caracoles marrones
de jardin. Los alumnos recogieron todos los caracoles que encontraron en el campo.
A continuacién marcaron sus conchas con pintura naranja no téxica y los volvieron a soltar
uniformemente por el campo. A la semana siguiente se volvieron a recoger todos los caracoles
encontrados, haciéndose su recuento de nuevo y registrandose los marcados con pintura naranja
en esta segunda muestra.

(b)

8808-6424

(1)  Use los datos de la siguiente tabla para estimar la poblacion de caracoles del campo
de juego. Incluya sus operaciones de calculo. [2]

Semana 1 Semana 2

Numero de caracoles Numero de caracoles Numero de caracoles
hallados y marcados hallados hallados con marcas

84 40 12

(11) Evalte los métodos usados para marcar los caracoles y volver a soltarlos en el
campo. [3]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
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(Pregunta A1(b): continuacion)

(111) Indique, dando unarazon, sila estimacion de la poblacion de caracoles seria excesiva
o insuficiente para esta investigacidon concreta. [1]

En el laboratorio se mantuvieron durante dos semanas algunos caracoles de la misma especie
que habian sido recogidos en otra zona. A diario se limpi6 su recinto de confinamiento y se les
aporto alimento fresco.

(c) (1) Enumere las cinco medidas que necesitaria para calcular la productividad bruta y
neta de los caracoles (suponiendo que empleara tablas de conversion para convertir
las medidas de biomasa en energia). [3]

(i) Complete las ecuaciones con palabras que podrian usarse para calcular la
productividad bruta y neta de la poblacion de caracoles a partir de las medidas
enumeradas anteriormente. [2]

Productividad secundariabruta=....... ... ... .. . ... ... .

8808-6424 “l” Hl” ‘ “ |“
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Opcion B — Efectos de 1a explotacion de recursos

NO8/4/ENVSY/SP3/SPA/TZ0/XX+

B1. Los dos siguientes diagramas muestran dos redes troficas simplificadas, explotadas por los
seres humanos: una acudtica y una terrestre.

8808-6424

Ganado
vacuno

Acuatica
Humanos
T Focas
Peces
carnivoros '\, Ballenas
Peces Zooplancton
herviboros
Fitoplancton y
algas marinas
Terrestre
Humanos
Pollos y
t .
paros Ovejas 'y
cabras
Cereales, frutos Hierba y
y hortalizas hojas

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta Bl: continuacion)

(@ @
(i1)
(iii)
(iv)
8808-6424

Usando solo la informacion dada en cada una de las dos redes troficas indicadas
en la pagina anterior, indique qué niveles troficos explotan los seres humanos para
obtener alimento. [2]

Red trofica acuatica: . . ... .ot

Sugiera qué dos niveles troficos de los ecosistemas acuaticos proporcionan mayor
cantidad de alimento a la poblaciéon mundial. [1]

Resuma dos razones por las cuales los sistemas terrestres son mas importantes que
los acuaticos como fuente de alimentos para los seres humanos. [2]

Describa dos diferencias y dos semejanzas en la forma en que los seres humanos
explotan los sistemas terrestres y acuaticos para obtener alimentos. [4]

(Esta pregunta continuia en la siguiente pdgina)
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(Pregunta Bl(a): continuacion)

(v) Conforme aumenta la poblacion mundial, se van precisando mds alimentos.
Explique por qué aumentar la utilizacion de fertilizantes y riego para aumentar el
rendimiento, puede no ser sustentable. [2]

Fertilizantes: . . .. ...

En la siguiente tabla se indican algunos datos de la huella ecoldgica de un pais en vias de
desarrollo A y de otro desarrollado B.

Huella per capita | Huella nacional / Superficie del pais
/ ha x10° ha / x10° ha
Pais en vias de
desarrollo A 1.2 61,2 58,3
Pais desarrollado B 8,6 25,8 2,0

(b) (1) Explique como es posible que el pais A tenga una huella per capita menor, pero una
huella nacional mayor que el pais B. [2]

(1i1)) Use los datos de la tabla para explicar por qué el estilo de vida de la poblacion del
pais B no sea probablemente sustentable a largo plazo. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdagina)
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(Pregunta Bl: continuacion)

(©)

8808-6424

El pais B tiene un clima templado y produce electricidad quemando combustibles fosiles.
El gobierno del pais B quiere reducir la huella ecolédgica del pais.

Resuma tanto las ventajas como los inconvenientes del cambio a la energia nuclear y la
energia hidroeléctrica a gran escala para producir electricidad en el pais B. [5]

Energia nuclear:

Ventajas

INCONVENIENIES . . .ottt e e e e e e e e e

Energia hidroeléctrica a gran escala:

VENLAJAS o

INCONVENIENTES . . o ettt e e e e e e e e e e e
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Opcion C — Conservacion y biodiversidad

Cl1.

La siguiente grafica representa como varia el numero de especies de mamiferos en peligro
con el porcentaje de su habitat original restante, en distintas areas de conservacion de todo
el mundo.
~
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Porcentaje de habitat original restante

[Fuente: adaptado de www.biodiversityhotspots.org/xp/Hotspots/hotspotsScience/conservation]

(@) (i) Describay explique la tendencia que muestra la grafica. [2]
(i1) EI numero de especies en peligro en el punto X de la grafica es especialmente
elevado, posiblemente debido a la fragmentacion del habitat. Resuma qué se
entiende por fragmentacion del habitat y por qué dicha fragmentacion del habitat
puede implicar la reduccion de la biodiversidad. [3]
(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
8808-6424
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(Pregunta CI: continuacion)

(b)

8808-6424

(1)

(i)

(iii)

Indique la diferencia entre una especie en peligro y una especie vulnerable, indicando
un ejemplo concreto de cada tipo, ambos de la misma region o ecosistema. [3]

Especie en peligro: .. ... ..

Especie vulnerable: .. ... ... . .. .. .

Usando un ejemplo, explique como puede el grado de especializacion de una especie
aumentar su probabilidad de extincion. [2]

Describa y evalte la eficacia de los programas de cria en cautividad y reintroduccion
para reducir el riesgo de extincion de una especie vulnerable o en peligro. D¢ un
ejemplo de los mismos. [4]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta Cl: continuacion)
(c) Bosqueje una grafica lineal en la que se muestre la variacion de la biodiversidad al

talar una selva himeda (pluvisilva) tropical antigua para convertirla en una explotacion
agricola y, posteriormente, ser reinvadida por la selva. [4]

Biodiversidad

T Tiempo
Selva talada

(d) Describa una forma mediante la cual la Convencién Internacional sobre el Comercio de
Especies en Peligro (Convention on International Trade in Endangered Species, CITES)
podria ayudar a reducir la amenaza sobre una especie en peligro, y una dificultad para
aplicar dicha convencion. [2]

8808-6424 “l“lm ‘l “ |“
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Opcion D — Gestion de la contaminacion
D1. Elmapabosquejado a continuacion representa un rio que fluye por zonas agricolas e industriales

antes de desembocar en el mar. Las flechas representan las salidas de agua y las entradas de
contaminantes por las actividades humanas que tienen lugar junto al rio.

Central

Granja con
nuclear

vacas y ovejas

B Refineria de petréleo
Rio y deposito de
almacenamiento
A
s

Cantera

Piscifactoria -
Mina

v de plomo D | Mar

1 km

(@) (1) Defina el término DBO. [1]

(i1) Identifique un punto del rio (A, B, C 0 D) en el que la DBO sea probablemente alta,
dando una razén que justifique su eleccion. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta D1: continuacion)

(b)

(©)

8808-6424

(1)

(ii)

(1)

(i)

Indique una fuente industrial de contaminacion, como por ejemplo una mina de
plomo, una central nuclear o una refineria de petroleo.

Para la fuente de contaminacion industrial nombrada anteriormente, describa
dos tipos de contaminacion comunmente producidos. [2]

Indique, dando una razoén, si la fuente industrial nombrada anteriormente es una
fuente puntual o no puntual. [2]

Describa como podria reducirse uno de los tipos de contaminacion enunciados en el
subapartado (b) (i) anteriormente, en el punto de emision de dicho emplazamiento. [/

Tipo de contaminacion: . ..............iutintint i

Me¢étodo para reducir la contaminacion antes de su emision: . .................

Describa como se podria limpiar un tipo de contaminacion de los enunciados en el
subapartado (b) (i) anteriormente, una vez liberado al medio ambiente. [1]

Tipo de contaminacion: . .............o.iuiimtn et

Meétodo de limpieza de la contaminacion tras su emision:  ...................

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdgina)
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(Pregunta D1: continuacion)

(d) Evalue la eficacia probable de los métodos descritos en los subapartados (c) (1) y (i1) para
reducir la contaminacion. /4]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdagina)
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(Pregunta D1: continuacion)

(e)

Se propone usar una cantera abandonada préxima al rio como emplazamiento de un
vertedero de residuos domésticos (ver el diagrama de la pagina 13).

(1)

(i)

(iii)

Sugiera dos problemas medioambientales que podrian producirse si la cantera
tuviera que usarse para el depdsito de residuos domeésticos.

Describa una ventaja y un inconveniente del uso del compostaje como técnica de
eliminacion de los residuos domésticos orgénicos. [2]

317

Enumere tres tipos diferentes de residuos domésticos que deberian reciclarse o
reutilizarse, en lugar de ser arrojados a un vertedero.

Para cada tipo, explique si el residuo precisa ser reciclado o si se puede reutilizar

sin un procesamiento adicional. D¢ ejemplos de como se puede reutilizar cada tipo

de residuo, con o sin reciclaje o mediante otros procesos. [3]

8808-6424
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